

**Рукописи из археографических экспедиций А.И. Копанева,
хранящиеся в БАН.**

Установление систематических экспедиционных выездов отдела рукописной и редкой книги Академической библиотеки началось благодаря активной деятельности Александра Ильича Копанева. Близкий А.И. Копаневу в научном плане Русский север стал для него объектом археографических исследований. С 1959 по 1968 под его руководством было осуществлено 5 археографических экспедиций Библиотеки академии наук в Карелию, Архангельскую, Мурманскую и Кировскую области. Обследования этого региона были начаты в начале XX века В.И. Срезневским, Ф.А. Каликиным, значительные разведывательные работы проводили экспедиции Петрозаводского краеведческого музея и научно-исследовательского института культуры карельской АССР. Изучение книжной культуры русского севера было продолжено в конце 1950-х гг. творческим тандемом отдела рукописной и редкой книги БАН и древлехранилищем Пушкинского дома. Работу первого возглавил Александр Ильич Копанев, второго – Лев Александрович Дмитриев.

Первая (1959 г.) после долгого перерыва археографическая экспедиция в Карелию дала ожидаемые результаты: рукописный отдел БАН пополнился на 69 рукописей, а фонд редкой книги на 39 старопечатных изданий. Старообрядчество этих мест бережно хранило традиции древнерусской книжности. Из экспедиции привезено несколько рукописных кодексов, умело реставрированных крестьянами-старообрядцами, например рукописное Евангелие датируемое по филиграммам последней третью XVI века и реставрированное в местах утрат уже во второй половине XVIII века. Ценным для филологов и историков книжности является рукописный сборник рубежа XVI–XVII вв., в составе которого редкие апокрифические

сочиненные на русской почве. Новым явлением в пополнении фондов рукописного отдела стали крестьянские дневниковые записи. Любопытным для историков новейшего времени могут быть сведения, представленные в рукописном дневнике крестьянина с. Креть Подоморова Ивана Павловича, который он вел с 1915 по 1937 годы. Рукописи, привезенные из археографической экспедиции, легли в основу формирования Беломорского собрания Рукописного отдела БАН.

Ценными приобретениями экспедиции 1960 года в Мурманскую область и Карелию, по мнению А.И. Копанева были «Златоуст недельный» нач. XV в. и старообрядческий сборник второй половины XVIII отражающий круг чтения этого конфессионального сообщества. Несмотря на разведывательный характер обследования районов южного побережья Кольского полуострова, экспедиция привезла 30 рукописей и 18 старопечатных книг.

Археографическая экспедиция БАН в Архангельскую область состоялась летом 1965 года. Рукописи, приобретенные на территории Каргопольского района, положили начало формированию Каргопольского рукописного собрания БАН. Среди них особо отметим Октоих XV века с записью писца, Евангелие XVI века с расцвеченными заставками, Старообрядческий сборник, вошедший в научный оборот под названием «Кучепалдский», лицевой старообрядческий сборник начала XX века. Дальнейшее исследование указанных памятников показало их высокую источниковедческую значимость в изучении развития русского языка, памятников канонического права, социально-культурного феномена старообрядческих библиотек. Кроме выполнения основной задачи экспедиции - пополнения рукописного фонда, А.И. Копаневу удалось наладить творческую связь с краеведом, историком старообрядчества М.И. Залесским. На сегодняшний день в Каргопольском собрании насчитывается 404 единиц хранения, которые в полной мере позволяют представить Каргопольщину как историко-культурный комплекс.

Археографические экспедиции 1966-1967 гг. продолжили обследование территории Карелии и Архангельской области, в основном работа проводилась в населенных пунктах основанных в конце XVII века крестьянами-поморами. Среди интересных находок Житийный сборник XVI века с включением в его состав исторических повестей: «Житие, служба и Похвальное слово Кириллу Белозерскому» сразу привлекло внимание О.П. Лихачевой, помещенное в сборник «Слово о Мамаевом побоище» относится к еще невыделенной в науке редакции этого литературно-исторического памятника.

Задача Археографической экспедиции 1968 года – состояла в обследовании северных границ Каргопольского культурного района и реализовывалась в населенных пунктах д. Лешино и д. Наволок. Встреча со старообрядческой начетчицей Евдокией Степановной Перепелкиной принесла экспедиции огромную пользу – у неё было приобретено 14 рукописей и 6 старопечатных Миней. В дар от Марии Ивановны Зыковой жительницы д. Наволок была получена самая древняя рукопись, найденная на Каргопольщине, – литературный сборник середины XV века с «Житием князей Бориса и Глеба». Любопытный материал о духовных потребностях начала XX века у старообрядцев скрытнического согласия представлен в «Цветнике» жительницы д. Забиткино.

В 1968 году А.И. Копанев выезжал в кратковременную командировку в Кировскую область. Благодаря тесному сотрудничеству с местными краеведами и преподавателями Кировского педагогического института был составлен план археографического обследования Кировской области. Планомерное обследование Вятки началось с 1969 года. В этот год была охваченная значительная территория северных и южных районов области. За два года планомерных исследований северных и южных районов Кировской области в рукописный фонд БАН поступило 133 рукописи, которые легли в основу Вятское собрание, насчитывающее сегодня более 1000 памятников древнерусской литературы (XIV-XIX вв.) и старообрядческой книжности.

В результате археографических экспедиций возглавляемых А.И. Копаневым в рукописный отдел Библиотеки Российской академии наук поступило 358 единиц хранения, положено начало формированию региональных рукописных собраний: Беломорскому, Каргопольскому и Вятскому. Именно Александр Ильич сумел возродить в Отделе рукописей и редкой книги БАН традиции основоположника отечественной полевой археографии В.И. Срезневского.

Использованная литература:

1. Дмитриев Л.А., Копанев А.И. Археографическая экспедиция в беломорский, Кемский и Лоухский районы Карельской АССР летом 1959 г. // ТОДРЛ. Т. XVII. – С. 531-544;
2. Дмитриев Л.А., Копанев А.И. Археографическая экспедиция в Мурманскую область и Карельскую АССР летом 1960 г. // ТОДРЛ. Т. XVIII – С. 412-419;
3. Бубнов Н.Ю., Копанев А.И. Отчет об археографической экспедиции Библиотеки АН СССР 1965 г.// Материалы и сообщения по фондам отдела рукописной и редкой книги БАН. – Л., 1966. – С. 199-205;
4. Бубнов Н.Ю., Копанев А.И. Археографические экспедиции 1966 и 1967 гг. в Медвежьегорский (Заонежье), Пудожский и Беломорский районы Карельской АССР и в Архангельскую область. // Сборник статей и материалов по книговедению. Вып. II. – Л., 1970. – С. 227-237;
5. Бубнов Н.Ю., Копанев А.И. Археологическая экспедиция Библиотеки АН СССР в Вологодскую и Архангельскую области. // Сборник статей и материалов Библиотеки АН СССР по книговедению. Вып. III. – Л., 1973. – С. 445-457.